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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Το Πανελλήνιο Σωματείο Θεάτρου Σκιών (Π.Σ.Θ.Σ.), σε συνεργασία με το Δήμο Νέας 
Ιωνίας και τον Οργανισμό Πολιτισμού Άθλησης και Νεολαίας (Ο.Π.Α.Ν.) διοργανώνουν: 

1. Το 2ο Συνέδριο του Π.Σ.Θ.Σ. με γενικό τίτλο: Ένα σπίτι για τον Καραγκιόζη – 
Αναγκαιότητα διάσωσης και διάδοσης της πολύπλευρης παραδοσιακής τέχνης του Ελληνικού 
Καραγκιόζη, την Κυριακή 18 Ιουνίου 2017, στο Συνεδριακό Κέντρο Νέας Ιωνίας (Πατριάρχου 
Ιωακείμ 4, πλησίον σταθμού ΗΣΑΠ Νέας Ιωνίας). 

Σύνεδροι και ομιλητές θα είναι αξιόλογοι πανεπιστημιακοί, συγγραφείς και καλλιτέχνες του 
Θεάτρου Σκιών (και όχι μόνο). Στον ίδιο χώρο, θα λειτουργήσει έκθεση με σπάνιο υλικό από 
φιγούρες, σκηνικά και εργαλεία, που έχει στην κατοχή του το Π.Σ.Θ.Σ. Έναρξη συνεδρίου και 
εγκαίνια έκθεσης ώρα 10:00 π.μ. Η έκθεση θα είναι ανοικτή μέχρι και το Σάββατο 24 Ιουνίου 2017 
(παράλληλα με το Φεστιβάλ). 

 2. Το ποιοτικά αναβαθμισμένο «6ο Φεστιβάλ Καραγκιόζη Νέας Ιωνίας» που θα είναι 
αφιερωμένο στον αείμνηστο καραγκιοζοπαίχτη Δημήτρη Μόλλα. (σε συνδιοργάνωση με το Δήμο 
Νέας Ιωνίας και τον Οργανισμό Πολιτισμού, Άθλησης και Νεολαίας), από την Δευτέρα 19 Ιουνίου 
μέχρι το Σάββατο 24 Ιουνίου 2017 (στο γηπεδάκι της πλατείας Αγίου Γεωργίου Δίπλα στον 
ΗΣΑΠ). Οι καραγκιοζοπαίχτες συμμετέχουν αφιλοκερδώς, η είσοδος είναι ΕΛΕΥΘΕΡΗ. Ώρα 
έναρξης 8:45 μ.μ.. 
 Κατά τη διάρκεια του Φεστιβάλ θα παραμείνει ανοικτή και η έκθεση με το σπάνιο υλικό 
από φιγούρες, σκηνικά και εργαλεία, καθημερινά 8:00 έως 10:00 μ.μ. μέχρι και το Σάββατο 24 
Ιουνίου 2017 (στο Συνεδριακό Κέντρο Δ.Ν.Ιωνίας). 
 

 
Για το 2ο Συνέδριο: 

Πριν τριάντα χρόνια πραγματοποιήθηκε το 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Καραγκιόζη, 
στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων με την συνεργασία και συμπαράσταση τότε της 
Πανελλήνιας Πολιτιστικής Κίνησης (ΠΑ.ΠΟ.Κ) – με πρόεδρο τον αείμνηστο Μπόστ. 

Θέμα ήταν η «Διατήρηση και ανάπτυξη του Ελληνικού – Λαϊκού Θεάτρου Σκιών». 
Μεταξύ των συμμετασχόντων και των ομιλητών, πέρα από ιστορικούς και ερευνητές της 

τέχνης του Θεάτρου Σκιών, ήταν και εξέχουσες προσωπικότητες του πνευματικού και 
καλλιτεχνικού κόσμου. 

Το συμπέρασμα και η απόφαση του Συνεδρίου ήταν πως για να αναπτυχθεί και να 
διατηρηθεί η μοναδική στο είδος της παραδοσιακή λαϊκή μας τέχνη, είναι η δημιουργία Εθνικής 
Σκηνής Θεάτρου Σκιών, κατά τα πρότυπα του Εθνικού (τότε) Θεάτρου, όπου θα έπαιζαν εναλλάξ 



ΟΛΟΙ ασχολούμενοι ΜΟΝΟ με μοναδικό αντικείμενο την εκτέλεση της παράστασης, ώστε να 
αποδώσουν το μέγιστο των δυνατοτήτων τους. 

Εκεί στον ίδιο χώρο, που θα είναι προσβάσιμος και με τουριστικό ενδιαφέρον, θα μπορούσε 
να στηθεί μόνιμη Έκθεση – Μουσείο. Και βέβαια σχολή για νέους καραγκιοζοπαίχτες που θα 
προέκυπταν με τον παραδοσιακό τρόπο, δηλαδή μέσα από την σκηνή και από τις παραστάσεις του 
μεγάλου ρεπερτορίου της Εθνικής Σκηνής Θεάτρου Σκιών. 

Δυστυχώς από τότε μέχρι σήμερα, παρά τις οχλήσεις και προσπάθειές για την 
πραγματοποίηση του στόχου τίποτα δεν έγινε. Ούτε από τα πακέτα ενίσχυσης της τότε ΕΟΚ και 
αργότερα της Ε.Ε. δεν δόθηκε ούτε δραχμή ούτε ευρώ. Ούτε καν ένας χώρος αυτοδιαχειριζόμενος 
όπως ήταν οι προτάσεις μας τα τελευταία χρόνια. 

Ήρθε λοιπόν η στιγμή να παρακινήσουμε και πάλι το πανελλήνιο, με την διοργάνωση του 
2ου Συνέδριου με τον γενικό τίτλο: Ένα σπίτι για τον Καραγκιόζη -  Αναγκαιότητα διάσωσης 
και διάδοσης της πολύπλευρης παραδοσιακής τέχνης του Ελληνικού Καραγκιόζη. 

Το 2ο Συνέδριο διοργανώνεται σε συνεργασία με το Δήμο Νέας Ιωνίας και τον Ο.Π.Α.Ν.  
την Κυριακή 18 Ιουνίου 2017 και ώρα 10:00 π. μ., στο Συνεδριακό Κέντρο Νέας Ιωνίας 
(Πατριάρχου Ιωακείμ 4, πλησίον σταθμού ΗΣΑΠ Νέας Ιωνίας). 

Στον ίδιο χώρο, θα λειτουργήσει έκθεση με σπάνιο υλικό από φιγούρες, σκηνικά και 
εργαλεία, που έχει στην κατοχή του το Π.Σ.Θ.Σ. 

 

 
 

Για το 6ο Φεστιβάλ Καραγκιόζη Νέας Ιωνίας: 
Η συνεργασία του Π.Σ.Θ.Σ. με το Δήμο Νέας Ιωνίας άρχισε πριν 6 χρόνια με την 

συνδιοργάνωση του 1ου Φεστιβάλ Καραγκιόζη Νέας Ιωνίας, η οποία συνεχίστηκε με την 
επιτυχημένη πραγματοποίηση του Φεστιβάλ και τα επόμενα χρόνια. Εκτός από τις παραστάσεις που 
πραγματοποιήθηκαν, τιμήθηκαν παλιοί καραγκιοζοπαίχτες, στο πλαίσιο των Φεστιβάλ (1ο Μίμαρος, 
2ο Σπύρος και Θέμης Καράμπαλης, 3ος Σπύρος Κούζαρος, 4ο Χαρίλαος Πετρόπουλος, 5ος 
Παναγιώτης Μιχόπουλος). 

Το 6ο Φεστιβάλ Καραγκιόζη Νέας Ιωνίας είναι αφιερωμένο στον αείμνηστο 
Καραγκιοζοπαίχτη Δημήτρη Μόλλα. Θα πραγματοποιηθεί από Δευτέρα 19 Ιουνίου μέχρι το 
Σάββατο 24 Ιουνίου 2017 (ώρα έναρξης παραστάσεων 8.45 μ.μ.). 

 
 

Για το Π.Σ.Θ.Σ.: 
Το Πανελλήνιο Σωματείο Θεάτρου Σκιών είναι ένα από τα παλαιότερα σωματεία της 

Ελλάδας. Από το 1925 στεγάζει τους Έλληνες Καραγκιοζοπαίχτες και τους Καραγκιοζοπαίχτες της 
Κύπρου, καθώς και όλους αυτούς, που, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, έχουν συνεισφέρει στην τέχνη 
του Θεάτρου Σκιών.  

Το Σωματείο μας εκτός από συνδικαλιστικό, είναι και πολιτιστικό. Δραστηριοποιείται και 
στοχεύει τόσο στη διάσωση αυτής της παράδοσης, όσο και στην ανάδειξη άξιων και ταλαντούχων 
νέων καραγκιοζοπαιχτών. 
Ιστορικό δράσης του Π.Σ.Θ.Σ. της τελευταίας εικοσαετίας: 

 Έχουμε πραγματοποιήσει το 1ο Πανελλήνιο ΣΥΝΕΔΡΙΟ για την διατήρηση και ανάπτυξη της 
τέχνης του Θεάτρου Σκιών (1987). 

 Έχουμε πραγματοποιήσει 5 εκθέσεις με φιγούρες, σκηνικά, εργαλεία, αφίσες. 



 Έχουμε οργανώσει και εκτελέσει σεμινάρια για την εκπαίδευση νέων ανέργων πάνω στην τέχνη 
του Θεάτρου Σκιών (ΕΚΤ 93). 

 Δημιουργήσαμε την «Εθνική Σκηνή Θεάτρου Σκιών» 

 Έχουμε κάνει την εκτέλεση παραγωγής 26 τηλεοπτικών επεισοδίων με παραστάσεις 
Καραγκιόζη από όλους τους καραγκιοζοπαίχτες για λογαριασμό της ΕΡΤ. 

 Πρωτοστατήσαμε για την έκδοση από τα ΕΛΤΑ γραμματόσημων για τον Ελληνικό Καραγκιόζη 
και αναμνηστικής σφραγίδας για τα 70 χρόνια του Σωματείου μας. 

 Οργανώσαμε και  εκτελέσαμε τον γιορτασμό των 150 χρόνων του Καραγκιόζη στην Πάτρα. 

 Πραγματοποιήσαμε την παραγωγή δίσκου βυνιλίου και CD με τα Τραγούδια του Καραγκιόζη. 

 Διοργανώσαμε για 19 χρόνια το «Φεστιβάλ Καραγκιόζη Λόφου Στρέφη». 

 Διοργανώνουμε (για 5 χρόνια) το «Φεστιβάλ Καραγκιόζη Νέας Ιωνίας». 

 Οργανώσαμε και  εκτελέσαμε τιμητικές παραστάσεις για παλαιμάχους καραγκιοζοπαίχτες, όπως 
Σπαθάρη, Καράμπαλη, Βάγγο, Αβραάμ, Ράμμο, και σε προσωπικότητες που βοήθησαν την 
τέχνη του Θεάτρου Σκιών 

 Διατηρούμε, πλούσιο μητρώο από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα, δανειστική βιβλιοθήκη, αρχεία 
εφημερίδων με δημοσιεύματα για το θέατρο σκιών, ανεκτίμητης αξίας συλλογή 600 φιγούρων 
από Καραγκιοζοπαίχτες όπως οι Μόλας, Χαρίδημος, Σπαθάρης, Καράμπαλης, Μάνος, 
Ράμμος, Μ. Αθηναίος και άλλοι. 

 Καθιερώσαμε την 28η Μάρτη σαν «Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου Σκιών» 

 Εκδίδουμε κάθε μήνα την εφημερίδα του «ο Καραγκιόζης μας» σε ηλεκτρονική μορφή. 

 Διατηρούμε,  ψηφιοποιήσαμε, ενημερώνουμε και εμπλουτίζουμε  το ιστορικό μας αρχείο, 
οπτικοαουστικό υλικό από έργα παλιών Καραγκιοζοπαιχτών,  σπάνιο φωτογραφικό αρχείο 
πινακοθήκη καθώς και αρχείο από τα Θέατρα Σκιών εκτός Ελλάδος που με  έρευνα χρόνων 
έχουμε συλλέξει. 

 Λειτουργήσαμε εργαστήριο και  εντευκτήριο για τα μέλη και φίλους του Σωματείου μας. 

 Λειτουργούμε (βάσει καταστατικού) «Επιτροπή Κρίσεως Καραγκιοζοπαίχτη», αποτελούμενη 
από βετεράνους καραγκιοζοπαίχτες και σχετικές με το θέατρο σκιών προσωπικότητες του 
πολιτισμού, για τον αυτοέλεγχο και αυτοπροστασία της τέχνης μας. 

 Συμμετέχουμε στην επιτροπή Απονομής Τιμητικών Συντάξεων στους Λαϊκούς καλλιτέχνες. 

 Πιέζουμε προς όλες τις κατευθύνσεις για την αναγνώριση του Θεάτρου Σκιών και στην χώρα 
μας από την UNESCO ως «άυλη πολιτιστική κληρονομιά». 

 
Ιστοσελίδα μας:  http://www.karagkiozis.com/somateio/ 
e-mail:  somateiokaragkiozh@gmail.com 
 
 
 
 


